

总医院妇科： 做鹰城女性的健康守护神



总医院妇科医护人员收到患者送来的三八妇女节祝福 总医院供图

阳春三月,又迎来了属于女同胞们自己的节日。3月8日,在平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)妇科病区,医护人员提前到岗,在病区主任王秀文、闫秀玲,护士长宋慧娟、王璐的带领下,将鲜花送到患者手中。患者徐丽(化名)接过鲜花后,拿出了自己准备好的一束鲜花送给医护人员,给了她们一个惊喜。患者杨凌(化名)接过鲜花,说:“应该是我送你们鲜花,是你们把困惑我多年的病治愈了。”

技术先进,区域领先

多年来,总医院妇科病区坚持科研技术创新及服务品质的双重提升,

取得了长足的发展与进步。该科多项技术在全市领先,在省级以上刊物发表论文百余篇,获市级科研成果20余项。

1998年,总医院妇科在我市率先开展宫腔镜、腹腔镜微创手术。微创手术具有手术时间短、创伤小、恢复快、住院时间短的优势,宫腔镜联合腹腔镜治疗妇科疾病尤其是不孕症,十分有效。2018年,该科室率先开展了经脐单孔腹腔镜手术,标志着总医院妇科微创手术正式从腹部打3-4个小孔的“微创时代”迈进了利用经脐孔进行单孔腹腔镜手术的“无疤痕时代”。

阴式手术是总医院妇科另一项微

创技术,涵盖了盆底功能重建、阴道紧缩术、处女膜修补术、非脱垂大子宫阴式子宫全切术、子宫畸形矫治术、经阴道子宫肌瘤剔除术、经阴道切口憩室修补术、瘢痕妊娠切除术等众多治疗项目,为女性的健康和美丽立下了汗马功劳。

多年来,该科针对妇科恶性肿瘤如卵巢癌、子宫内膜癌、宫颈癌、阴道癌、外阴癌等的规范化治疗到达省级水平。很多患者通过规范化治疗,延长了生命,提高了生活质量。

疑难危重,保驾护航

妇产科是一个工作量大,工作节奏

快,高风险的科室。该科主任带领全科医护人员制定了一系列制度,加强管理高危病人,由于管理措施得当,成功救治了许多周边县区转来的病人。

去年底,该科室接诊了一位20岁的年轻患者。她因葡萄胎在外院清宫后大出血,当时病人已经神志不清、血压测不到、腹部膨隆、腹腔内大量积液。急诊入院后,总医院妇科团队第一时间接诊抢救,快速为患者查体后,医生考虑她为侵蚀性葡萄胎,子宫穿孔,失血性休克。如不马上手术,病人可能失去生命。闫秀玲立即制定治疗方案,剖腹探查,术中清出腹腔内出血约3000ml,子宫多处穿孔,因子宫肌壁大部分被病变侵蚀,无法保留子宫。术后女孩知道切除了子宫,以泪洗面、压抑、绝食。闫秀玲得知后,每天数次查房,与她交流,给她关爱和鼓励。女孩慢慢解开心结,接受了现实,术后配合几个疗程的治疗,逐渐恢复健康。

不忘初心,奋发前行

三八妇女节前夕,一位51岁患者以“左下腹痛1月,加重3天”为主诉急诊入院救治。患者在入院前曾辗转多家医院就诊治疗,效果不佳。随着腹痛加重,患者痛苦不堪。患者入院时正是中午,王秀文顾不上吃饭,立即带领全科医生会诊,综合患者病史及影像检查,考虑患者为子宫肌瘤变性,急诊行剖腹探查术。

术中,专家发现患者子宫组织糟脆,肿瘤破裂。术中冰冻病理结果提示为子宫平滑肌瘤,手术团队当机立断,行全子宫切除+双侧附件切除术+盆腔淋巴结清扫术。手术切除范围大、时间长。手术后,饭点早已错过,王秀文立即赶往专家门诊坐诊,那里还有许多病人等待诊治。

这样的例子有许多,面对患者渴望得到帮助的面孔,总医院妇科用一流的技术、一流的服务,尽心尽力做好每一次接诊治疗,为鹰城女性的健康保驾护航!(李莹)

“重压”下的肛周脓肿 市中医医院肛肠科“巧”治隐疾

近年来,平顶山市中医医院肛肠科在中医特色治疗肛肠疾病的基础上,不断锤炼技术,通过创新介入治疗开展了极其微创的“超声引导下肛周脓肿穿刺置管引流术”,帮助两难局面中的患者“破解难题”。

“重压”之下, 肛周脓肿不期而至

提起肛周脓肿,很多人对它并不陌生,它是肛瘘的前身——肠道内细菌感染引起的肛门、肛管和直肠周围的急性化脓性疾病,也被称作肛管直肠周围脓肿,在中医学中被称为肛痈。

虽说肛周脓肿的发病有多种,但肠道菌群失调与免疫力下降是根本原因,也就导致特殊人群如孕产妇、学生、上班族等成为该病的高发人群。

今年1月,32岁孕妈妈林女士即将临产。孕激素的作用下,林女士经常便秘;尤其到了孕后期,活动量减少、胎儿增大压迫到肠管,林女士肠道的蠕动变慢,便秘久久不愈。到了临产前,林女士发现自己肛周有一个鸡蛋大小的肿块,并伴有疼痛,误认为是“痔疮”,再加上即将分娩就耽搁了。

让她没想到的是,几天后,肿块越来越大,并出现剧烈的疼痛。林女士这才慌了神,连忙赶到医院检查,发现患的竟然是肛周脓肿。脓肿范围已辐射整个右侧臀部,皮肤红肿发热。手术迫在眉睫,一旦大范围的脓肿不及时处理会导致感染性休克,甚至危及生命。

在选择手术时,林女士犯难了,胎儿即将临盆,如果进行肛周脓肿切开引流术,势必会影响分娩。一边是急需治疗的急症,一边是即将生产的新

生儿,林女士一家人愁云满面。

两难之际,一位从医的亲戚给出了介入治疗的建议。他们立即赶到市中医医院,找到了肛肠科主任郑文郁。经评估,郑文郁给出了可以通过“超声引导下肛周脓肿穿刺置管引流术”进行介入治疗的肯定答复。这种超微创的治疗方式只需一个小小的穿刺孔,在超声影像引导下准确定位,找到被感染的肛窦内口,置管引流,从而达到创伤小、治疗快、效果好的目的。更重要的是超微创治疗不影响正常分娩,可谓“小创伤”解决“大麻烦”。

发病急、进展快, 肛周脓肿需早治疗

通过极其微创的“超声引导下肛周脓肿穿刺置管引流术”,林女士顺利摆脱了肛周脓肿的困扰。如今,她已

经顺利分娩了宝宝,成为幸福的宝妈。

同样在平顶山市中医医院微创治疗下获益的还有19岁的大学生小高。期末考试前夕,肛周脓肿“不期而至”。多方求医后,小高终于在市中医医院接受了微创治疗,顺利解除了肛周脓肿的困扰,也及时赶上了重要的期末考试。

郑文郁提醒,肛周脓肿是肛肠常见的感染性疾病,发病急、进展快。在急性炎症期大多有红、肿、热、痛等症状,如脓肿位置深就会伴有高热等全身症状;不及时治疗脓液会扩散,甚至引起筋膜炎症,引流后多进展为肛瘘,严重影响患者生活质量。因此,一旦发现肛门出现局部有肿块、红肿、疼痛、肿块迅速扩大、甚至破溃、流脓的症状,切不可自诊自治,应及时到医院进行检查诊断。

(李莹)